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Ata da 2ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 
em 8 de abril de 2022. 

Deputada Fátima Nunes Lula, ad hoc. Às 10h20, a Sra. Presidente 

e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a 

finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho à Sra. Fabya Reis, Secretária Estadual da 

Promoção da Igualdade Racial (Sepromi). Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): 

Deputado Federal Valmir Assunção; Márcia Regina dos Santos Virgens, Procuradora de Justiça, 

representando a Procuradora-Geral de Justiça do Estado da Bahia, Norma Angélica Cavalcante; 

Rafson Ximenes, Defensor Público-Geral; Arany Santana, Secretária Estadual de Cultura, 

representando os(as) Secretários(as) de Estado; Coronel Marchesini, Comandante-Geral do Corpo 

de Bombeiros Militar da Bahia; Coronel PM Machado, Subcomandante, representando o 

Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel PM Coutinho; Padre Lázaro Muniz, Capelão da Igreja 

de Nossa Senhora do Rosário dos Pretos e Reitor do Santuário da Eucaristia do Senhor; Ebomi Nice, 

da Casa Branca e da Irmandade da Boa Morte e Rosário dos Pretos; Ekedi Lindinalva de Paula, Vice-

Presidente do Conselho da Comunidade Negra; Lucinéia Durães, Coordenadora do MST; e a Cacique 

Kandara Pataxó. A Sra. Presidente saudou a todos e solicitou ao Cerimonial que conduzisse a Sra. 

Fabya Reis e a mãe dela, Sra. Maria do Carmo, ao Plenário Orlando Spínola, onde foram 

recepcionadas com aplausos. Após a execução do Hino da Bahia pela Banda de Música Maestro 

Claudionor Jerônimo Wanderley, do Corpo de Bombeiros da Polícia Militar do Estado da Bahia, sob a 

regência do Subtenente Moscalenco, foi apresentada uma mística do MST. A Sra. Presidente leu uma 

mensagem do Governador do Estado parabenizando a Alba pela iniciativa de concessão da Comenda 

e enalteceu a homenageada pela incessante luta em prol da igualdade. O Sr. Tonho Matéria, Cantor 

e Mestre de Capoeira, fez uma apresentação musical. A Sra. Presidente, Deputada Fátima Nunes 

Lula, solicitou que a Deputada Olivia Santana conduzisse os trabalhos e, da tribuna, disse que a 

Sessão estava sendo realizada em um mês de luta e de resistência. Reiterou que o País precisa da 

busca constante pela promoção da igualdade e que a Sessão evidencia o comprometimento do 

Parlamento Baiano com a causa. Citando Angela Davis, ressaltou que, quando as mulheres se 

movimentam, o mundo caminha junto. Destacou o caráter militante e ativista, bem como a trajetória 

da homenageada,  natural de Itamaraju, onde iniciou a vida pública aos 17 anos no Movimento dos 

Trabalhadores Rurais. Graduou-se em Administração, tem mestrado em Sociologia e doutorado em 

Ciências Sociais, tendo concluído também o pós-doutorado. Enfatizou alguns cargos ocupados pela 

homenageada, que foi Coordenadora Estadual do MST, passou pelas Secretarias Estaduais de 

Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, e Políticas Públicas para as Mulheres e assumiu em 
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2016 a titularidade da Secretaria de Promoção da Igualdade Racial, trabalhando para consolidar os 

direitos da população negra, povos e comunidades tradicionais, além de fortalecer as políticas de 

enfrentamento ao racismo e à intolerância religiosa. Encerrou dizendo que a homenageada 

representa a resistência, o jeito feminino e feminista de ser para promover a igualdade na sociedade. 

Logo após, houve a apresentação de um vídeo com depoimentos de lideranças para a homenageada. 

A Sra. Presidente convidou o Professor Vilson Caetano, Babalorixá do Ileobaloke, para homenagear 

a Sra. Fabya Reis. O Deputado Marcelino Galo Lula disse conhecer a homenageada do movimento 

de luta pela terra e que ela representa um legado na luta pela promoção da igualdade, considerando 

merecida a homenagem. Destacou que na Bahia foi feito o maior programa de reforma agrária do 

País. Por fim, destacou que as eleições serão mais do que luta eleitoral, será o momento de lutar 

contra o projeto que está destruindo o País. Em seguida, houve a apresentação de mais um vídeo 

com depoimentos de lideranças. A Deputada Maria del Carmen Lula ressaltou que ter uma mulher 

comendadora é uma grande homenagem e parabenizou a homenageada pelo trabalho e história em 

prol da causa igualitária. Em seguida, a Sra. Nara Couto fez uma apresentação musical. O Sr. Rafson 

Ximenes destacou a importância do evento e do tema da igualdade em um País fundado sob o 

assassinato dos povos indígenas, a escravidão da população negra, a concentração de terra e a 

cultura autoritária. Registrou o desconforto pela localização geográfica da Sepromi não ser no Centro 

Administrativo da Bahia. O Sr. Coronel Machado reconheceu na homenageada uma liderança 

ponderada, séria e serena na condução dos trabalhos, marcada pela humildade com todos. O 

Deputado Federal Valmir Assunção externou a alegria de participar da Sessão e disse se sentir 

igualmente homenageado por ser marido da Sra. Fabya Reis e compartilhar da luta. Destacou a 

importância da redemocratização do Brasil, do combate ao racismo e à desigualdade racial, bem 

como o fortalecimento dos movimentos sociais e de lideranças capazes de dialogar com o povo, a 

exemplo da homenageada, que tem disciplina e determinação. Por fim, entregou-lhe flores. O Sr. 

Comandante Marchesini trouxe um testemunho sobre a tragédia do Extremo Sul da Bahia, ocasião 

em que a homenageada foi até o local preocupada com o bem-estar e alimentação das comunidades 

atingidas, e acompanhou o Corpo de Bombeiros nos trabalhos. Também usaram da palavra para 

homenagear a Sra. Fabya Reis os(as) Srs.(as): Lucineia Durães, que, ao fim da fala, entregou um 

quadro à homenageada; Padre Lázaro Muniz; Lindinalva de Paula; Cacique Kandara Pataxó, que 

entregou à homenageada uma caricatura feita pelos pataxós; e Ebomi Nice. Em seguida, foi 

apresentado um vídeo com homenagens de amigos e familiares da Sra. Fabya Reis. A Sra. Presidente 

convidou a Sra. Maria Oliveira, sua mãe, a Sra. Maria do Carmo e o Deputado Federal Valmir 

Assunção, mãe e esposo da homenageada, bem como as Secretárias Julieta Palmeiras e Adélia 

Pinheiro para entregarem a Comenda Dois de Julho à homenageada. A Sra. Fabya Reis saudou e 

agradeceu a todos pelas palavras e pelo carinho. Exaltou a força e a importância de mulheres pretas 

conquistarem espaços de poder. Disse que a missão da Sepromi de construir ações de combate ao 
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racismo e ao machismo só é possível de ser alcançada com o apoio e confiança do Governador Rui 

Costa e dos secretários e secretárias do Estado da Bahia. Enumerou alguns projetos realizados pela 

Sepromi na luta pela promoção da igualdade. Dividiu a honraria recebida com a família e finalizou 

dizendo que “a luta do povo espanta o medo, conquista os lugares e nos enche de esperança”. A Sra. 

Presidente convidou Ceiça, representante dos quilombolas, para fazer uma fotografia com a 

homenageada e os membros da mesa. Logo após, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeceu a presença de todos e, às 13h10, declarou encerrada a Sessão. 
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